

在全球通力合作中稳链保供

产业链供应链韧性与稳定国际论坛成果丰硕

新华社杭州9月20日电(记者方问禹)产业链供应链韧性与稳定国际论坛20日在浙江杭州落下帷幕。论坛以“同舟共济,共克时艰,务实推动构建富有韧性的全球产业链供应链”为主题,与会多国政要、驻华使节、国际组织有关负责人、跨国企业代表等广泛交流,取得丰硕成果。

稳链保供需要国际社会通力合作

与会人士认为,增强全球产业链供应链韧性和稳定性是助力各国经济复苏、畅通世界经济运行脉络、增进人类社会福祉的重要保障,当前稳链保供需要国际社会通力合作。

联合国工业发展组织总干事格尔德·穆勒表示,放眼全球,通胀飙升、经济衰退、粮食短缺是很多国家共同的问题,但世界上最贫困人口所受到的威胁却最为严重。多边主义和发展合作比以往任何时候都更加重要,全球各国只有同舟共济,才能实现可持续发展目标。

韩国产业通商资源部副部长李昌洋表示,当前全球国家之间的产业链价值链紧密相

连,发生在一个国家的危机会蔓延到邻国,进而波及全球供应链。通过各种双边、区域和多边合作渠道进行沟通,对于实现稳定全球供应链至关重要。中国美国商会表示,韧性是有关供应链讨论中最常用的词,这需要全球合作与协作,以增强全球供应链的稳定性。

中国助力全球稳链保供带来发展机遇

全球疫情以来,中国坚定不移维护产业链供应链的公共产品属性,保障本国产业链供应链安全稳定,以实际行动深化产业链供应链国际合作,让发展成果更好惠及各国民。与会人士认为,中国在增进全球产业链供应链稳定方面扮演重要角色,并为全球带来发展机遇。

巴西淡水河谷公司全球首席执行官柏安铎表示,保持全球供应链的韧性和稳定性,符合所有人的利益,中国倡议召开这一国际论坛,让各方来进行讨论,这对于全球产业链和供应链的稳定性与韧性非常重要。巴西淡水河谷公司将会全力支持中国作为全球第二大

经济体,在这一方面扮演重要角色、作出重要贡献。

中国美国商会董事会主席华刚林表示,尽管面临全球疫情挑战,中国仍然是首要投资目的地,中国美国商会的会员企业计划在中国长期发展。商会近期调查显示,83%的会员企业表示他们没有考虑将生产或采购转移到中国以外的地方,这一数字自疫情开始以来一直保持稳定。

切实推动国际合作化解全球性危机

为务实推动构建富有韧性的全球产业链供应链,与会有关方面加强协作。论坛期间,中华人民共和国、智利共和国、古巴共和国、2022年二十国集团轮值主席国印度尼西亚共和国、巴基斯坦伊斯兰共和国、塞尔维亚共和国共同发起,阿根廷共和国支持,发表《产业链供应链韧性与稳定国际合作倡议》。

该倡议明确,相关国家将共同作出努力,包括但不限于促进开放包容理念,深化技术

创新合作,鼓励绿色生产生活方式,探索利用数字经济和数字技术带来的机遇,推动集成电路、新能源、生物医药等重点产业更好利用全球资源,加强物流基础设施建设,推动物流降本提质增效,考虑企业市场主体地位等八个方面。

阿根廷总统阿尔韦托·费尔南德斯在视频致辞中表示,全球性危机可以通过多边战略来治理,从更明智、更团结的角度来共同应对后疫情时代全球重建,阿根廷接受邀请,愿意保持政策协调的交流,从而维持全球产业和供应链安全、无障碍运转。

工业和信息化部党组书记、部长金壮龙表示,中国将坚定不移维护产业链供应链的公共产品属性,以实际行动深化产业链供应链安全稳定、推进产业链供应链协同创新、加快产业链供应链智能化绿色化升级、推动产业链供应链开放合作等举措,与各国共同构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业链供应链体系。



新华时评

商机在融通中涌现,活力在交流中迸发。中国—东盟博览会19日刚在广西南宁收展,中国—亚欧博览会当天在新疆乌鲁木齐接踵登场。20日,世界制造业大会又在安徽合肥隆重开幕。展会在中国密集举办,或对接东南西北,或聚焦实体行业,不同的区域市场,一样的超高人气……中国展会平台聚合海量商品、资金、信息等要素,为世界共谋发展合作开辟新空间、提供新机遇。

今年以来,中国已举办广交会、中国国际投资贸易洽谈会、中国国际消费品博览会、中国国际服务贸易交易会、世界人工智能大会、世界先进制造业大会等一系列精彩展会,不久后还将举办第五届中国国际进口博览会。从扩大出口到优化进口,从引进外资到对外合作,从升级制造业到引领科技创新,汇天下之物产,促商贸之流通,创科技之新潮,聚发展之合力,中国对全球商品要素的引力场日渐凸显。

放眼当今世界,疫情反复延宕,地缘冲突加剧,粮食能源问题突出,滞胀风险不断上升,全球经济形势不容乐观。一些国家出于冷战思维,筑“小院高墙”,搞“断链脱钩”,人为把全球贸易投资环境搞得四分五裂,为世界经济流动挖坑添堵。在此背景下,中国展会密集举办并取得丰硕成果实属不易,顺应了各国人民寻求互利合作、共同发展的强烈呼声,彰显了中国市场对各国商界的巨大吸引力。

引力,来自中国市场的活力。展会高人气的背后,是14亿多人口、超4亿中等收入群体的超大规模市场。据统计,2021年中国最终消费支出对经济增长的贡献率为65.4%,比2012年提高了10个百分点,成为中国经济增长第一拉动力。未来,随着构建新发展格局扎实推进,以数字化、智能化、绿色低碳为特点的消费转型不断提速,中国市场的成长潜力还将被进一步激发,这对全国企业的利好不言而喻。德国经济研究所8月公布的调查报告显示,中国市场具有强大吸引力。世界化工巨头巴斯夫首席执行官布鲁德穆勒日前对德国《商报》说:“中国是一个潜力巨大的市场……我们离不开它。”

活力,源于扩大开放的定力。面对复杂严峻的挑战,中国扩大高水平对外开放的决心坚定。中国为此开展了卓有成效的工作,例如积极落实外商投资法及其实施条例,各地加快推进营商环境改善,落实对外资的负面清单管理模式和国民待遇等措施,同时鼓励外资尤其是高附加值的制造业和服务业投资中国,多地的自贸试验区和海南自贸港凭借优良的营商环境和不断完善的政策环境,吸引外资取得明显成效。毕马威中国副主席黄文楷说,中国进一步扩大开放,为全球企业和消费者信心,为世界经济复苏和增长注入正能量。

定力,基于中国经济的实力。中国国家统计局日前发布数据显示,2013年至2021年,中国国内生产总值年均增长6.6%,高于同期世界平均增长水平,对全球经济发展的平均贡献率超过30%,居世界第一。完整的产业体系、高素质的人力资源、完善的基础设施、强大的国内市场、富有活力的市场主体、丰富的政策工具等基本条件,为中国发展提供了强劲的内生动力,中国经济韧性足、潜力大、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变。国际清算银行总经理阿古斯丁·卡斯滕斯说,中国作为一个“非常有韧性”的经济体,将继续为世界经济增长贡献力量。

世界处于百年未有之大变局,团结和分裂、合作和对抗两大政策取向的博弈较量日益突出,全球和平、发展、治理、信任赤字亟待破解。彰显发展聚合力的中国以展会为媒,与各国共促开放合作,不断为世界经济注入新动能,带来新希望。如英国学者马丁·雅克所说,不管一个国家经济规模多么小,它们都渴望与中国接触,因为那意味着巨大的发展机遇。

(记者叶书宏、樊宇)
新华社北京9月20日电

中国市场「会」聚全球发展合力



北京环球度假区开园一周年
创新创意拉动文旅消费

▲9月20日,演员在北京环球度假区开园一周年庆祝活动中表演。当日,北京环球度假区迎来开园一周年,国内举办了庆祝活动。一年来,作为北京市的文旅新地标,环球度假区独具特色的娱乐设施、文艺演出、购物餐饮等吸引众多京内外游客前来游玩,拉动该区域及周边地区文旅消费。
新华社记者陈钟昊摄

工信部:我国消费电子产销规模均居世界第一

新华社北京9月20日电(记者张辛欣)工业和信息化部电子信息司副司长徐文立20日表示,我国消费电子产销规模均居世界第一,我国是消费电子产品的全球重要制造基地,全球主要的电子生产和代工企业大多数在我国设立制造基地和研发中心。

徐文立是在20日工业和信息化部举行的“大力发展新一代信息技术产业”主题新闻发布会上作出上述表述的。

消费电子主要是面向大众消费市场的电子整机产品,包括个人计算机、手机和彩电

等。党的十八大以来,我国消费电子产业快速发展,已成为全球领先的消费电子产品前沿市场。

徐文立说,我国消费电子产业规模持续扩张,创新能力不断提升,品牌建设成效显著。下一步,工业和信息化部将加快培育先导性和支柱性产业,推动新一代视听技术、虚拟现实产业发展,带动内容、计算、存储、显示等产业链整体升级,加快新技术在重点行业领域融合创新发展,激发信息消费潜力。

针对社会关注的操作系统发展情况,

工业和信息化部信息技术发展司副司长王建伟在会上表示,工业和信息化部推动桌面操作系统与国际主流芯片架构和应用软件的兼容适配,服务器操作系统与主流CPU、数据库、中间件等软硬件的兼容适配。在移动操作系统方面,支持骨干企业开展核心技术攻关,加快应用推广和生态建设。“我们将持续加大对操作系统的支持力度,顺应开源发展趋势,强化核心技术突破,培育壮大应用生态。”王建伟说。

此外,中西部地区在生态环境改善和特色优势产业发展方面也取得了明显成效。

据介绍,十年来,中西部地区累计实施退耕还林还草超过1.37亿亩,国家级自然保护区内面积占全国比重超过90%,国家生态安全屏障得到进一步巩固;西部地区清洁能源、数字经济等新经济蓬勃发展;中部地区粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地建设成效显著,粮食产量占全国比重多年稳定在30%以上,制造业产值达到全国四分之一。

动力源地区“动力”强劲 东西差距持续缩小

国家发展改革委新闻发布会聚焦区域协调发展

新华社北京9月20日电(记者潘洁、安蓓)国家发展改革委地区司司长肖渭明20日表示,2021年,京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设、长江三角洲区域一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略,确立了基本公共服务均等化、基础设施通达程度比较均衡、人民基本生活保障水平大体相当的区域协调发展目标,建立健全区域协调发展体制机制,推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局。

“这三大地区规模经济效益明显,创新要素快速集聚,高水平人才密集,对外开放走在前列,成为我国科技创新的主要策源地和制度型开放的先行引领者。”肖渭明说。

国家发展改革委20日举行专题新闻发布会,系统介绍十年来我国区域协调发展的历史性成就、发生的历史性变革。

肖渭明说,党的十八大以来,习近平总书记不断丰富完善区域协调发展的新理念新思想新战略,亲自谋划、亲自部署、亲自推

动了京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长江三角洲区域一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略,确立了基本公共服务均等化、基础设施通达程度比较均衡、人民基本生活保障水平大体相当的区域协调发展目标,建立健全区域协调发展体制机制,推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局。

他说,通过十年来的实践,可以得出四点重要启示:新时代促进区域协调发展,必须坚持和加强党的全面领导;必须尊重客观规律,注重发挥各地区的比较优势,在发展中促进相对平衡;必须坚持以人民为中心,提升各地区民生保障能力;

必须统筹发展和安全,增强经济发展优势区域经济和人口承载能力,增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能。

据介绍,2021年,中部和西部地区生产总值分别达到25万亿元、24万亿元,较十年前翻了一番。中西部地区人均社会消费品零售总额增速快于东部地区,东部产业持续向中西部转移,中西部地区就业机会和吸引力不断增加,农民工跨省迁移数量明显减少。

此外,中西部地区在生态环境改善和特色优势产业发展方面也取得了明显成效。

据介绍,十年来,中西部地区累计实施退耕还林还草超过1.37亿亩,国家级自然保护区内面积占全国比重超过90%,国家生态安全屏障得到进一步巩固;西部地区清洁能源、数字经济等新经济蓬勃发展;中部地区粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地建设成效显著,粮食产量占全国比重多年稳定在30%以上,制造业产值达到全国四分之一。

安徽:激发活力争创新优势

(上接1版)暮色渐浓,合肥市长丰县义井镇徐巷社区党支部书记陈苏娟熟练地忙活起来,40多位社区老人们的助餐食要逐一核对,身旁的打包区墙壁上,贴着老人们的身体状况、忌口菜品提示单,时刻提醒她和工作人员按需配餐。

83岁的徐贵霞对助餐服务赞不绝口:“荤素搭配,营养均衡,一周都不重样!”

今年5月起,安徽部署推出包括“老年助餐服务”“安心托幼”“放心家政”等在内的10项暖民心行动,把老百姓“盼的事”变为党委政府“办的事”。

“让人民生活幸福就是‘国之大者’。相信党的二十大带来更多民生福祉,我们基层党员干部也要时刻把老百姓有感的身边小事办得更好,把党的温暖传递给每一位群众!”陈苏娟说。